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अध्याय-4: प्रायोगिक ज्यामिति 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

ज्यामिति 

ज्यामिति रेखागणिि या ज्यामिति गणिि की िीन विशाल शाखाओ ंिें से एक हैं ज्यामिति के 
अंिगगि त िंदओु,ं रेखाओ,ं िलों और ठोस चीजों के गुि िथा इसके स्वभाि, िापन और उनके अंिररक्ष 
िें सापेणक्षक स्थिति के  ारे िें अध्ययन ककया जािा हैं। 

स से पहल ेज  भूमि का नाि णलया गया ि  ज्यामिति की शुरुआि हुई इसणलए ि  से इस े
भूमिति भी कहा ाँ गया। 

शुरुआि िें यह अध्ययन रेखाओ ंसे घिरे क्षेत्रों के गुिों िक ही सीमिि रहा णजसके कारि ज्यामिति 
का नाि रेखागणिि भी हैं। 

ज्यामिति के सूत्र 

• िगग की पररिाप = 4 × a 
• िगग का क्षते्रफल = (भजुा × भुजा) = a² 
• िगग का क्षते्रफल = ½ × (विकिो का गुिनफल) = ½ × d² 
• आयि का पररिाप = 2(लम्बाई + चौडाई) 
• िन का आयिन = भजुा × भुजा × भुजा = a³ 
• िन का पररिाप = 4 a² 
• िन का विकिग = √3 × भुजा 
• आयि का क्षेत्रफल = लं ाई × चौडाई 
• आयि का विकिग = √(लं ाई² + चौडाई²) 
• सिलम्ब चिुभुगज का क्षेत्रफल = ½ (सिान्तर भुजाओ ंका योग x ऊंचाई) 
• सिलम्ब चिुभुगज का पररिाप P = a + b+ c + d 
• विषिकोि चिुभुगज का क्षेत्रफल = ½ × दोनों विकिो का गुिनफल 
• सिचिुभुगज की पररिाप = 4 × एक भुजा 
• सिचिुभुगज का सम्प धं = (AC)² + (BD)² = 4a² 
• चक्रीय चिुभुगज का क्षते्रफल = √[s(s – a) (s – b) (s – c) (s – c)] 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

• चक्रीय चिुभुगज का पररिाप = ½ (a + b + c + d) 
• िृत्त का क्षते्रफल = π r² 
• िृिाकार िलय का क्षते्रफल = π (R² – r²) 
• अर्द्गिृत्त का क्षेत्रफल = ½ πr² 
• त्रत्रज्याखण्ड का क्षेत्रफल = θ/360° × πr² 
• चाप की लम्बाई = θ/360° × 2πr 
• िृिखण्ड का क्षेत्रफल = (πθ/360° – ½ sinθ)r² 
• िनाभ का आयिन = l × b × h 
• िनाभ का पररिाप = 2(l + b) × h 
• िनाभ के सम्पूिग पृष्ठ का क्षेत्रफल = 2(lb + bh + hl) 
• किरें के चारों दीिारों का क्षेत्रफल = 2h (l + b) 
•  ेलन का आयिन = πr²h 
•  ेलन का िक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल = 2πrh 
•  ेलन का सम्पूिग पृष्ठ का क्षेत्रफल = 2πr (h + r) 
• शंकु का आयिन = ⅓ πr²h 
• शंकु के िक्र पृष्ठ का क्षेत्रफल = πrl 
• गोले का िक्रपृष्ठ का क्षेत्रफल = 4πr² 
• गोला का आयिन = ⁴⁄₃ πr³ 
• अर्द्ग गोला का आयिन = ²⁄₃ πr³ 

कोण (Angle) 

1. सिकोण (Right Angle) :- णजस कोि की एक भुजा का िान 90° हो िो सिकोि कहलािा 
हैं। 

2. न्यूनकोण (Acute Angle) :- णजस कोि की िाप 90° से कि होिी हैं उसे न्यूनकोि कहि े
हैं। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

3. अगिक कोण (Obtuse Angle) :- ककसी कोि की िाप 90° से अमधक ककन्तु 180° से कि 
होिी हैं उसे अमधक कोि कहिे हैं। 

4. पुनयुक्त कोण (Reflex Angle) :- जो कोि दो सिकोि से  डा ककन्तु चार सिकोि स े
छोटा होिा हैं उसे पुनयुक्त कोि कहि ेहैं। 

5. ऋजुकोण (Straight Angle) :- णजस कोि की िाप 180° के  रा र हैं उसे ऋजकुोि कहि े
हैं। 

6. कोटीपुरक कोण (Complementary) :- यकद दो कोिों की िापों का जोड 90° हो िो ि े
परस्पर पूरक या कोटीपुरक कहलािे हैं। 

7. समू्परक कोण (Supplementary) :- यकद दो किों की िापों का जोड 180° हो िो िे परस्पर 
सम्परूक कोि कहलािे हैं। 

ज्यामिति स ेसंबंगिि िहत्वपूणण तबिंद ु

1. यकद कोई ककरि ककसी रेखा पर आधाररि हो िो इस प्रकार  न ेदो आसन्न कोिों का योग 180° 
होिा हैं। 

2. त्रत्रभुज के िीनों कोिों का योग 180° होिा हैं। 

3. चिुभुगज के चारों कोिों का योग 360° होिा हैं। 

4. n भुजाओ ंके सं हुभुज का प्रत्येक अन्तः कोि = (2n – 4)/n सिकोि होिा हैं। 

5. n भुजाओ ंके सं हुभुज का प्रत्येक  हहष्कोि = 4/n सिकोि होिा हैं। 

6. यकद ककसी त्रत्रभजु की एक भुजा  डाई जाए िो इस प्रकार  ना  हहष्कोि दो अमभिखु अन्तः 
कोिों के योग के  रा र होिा हैं। 

7. ककसी त्रत्रभुज की सिान भुजाओ ंके सम्मखु कोि  रा र होिे हैं। 

8. ककसी चाप द्वारा कें द्र पर  नाया गया कोि उस चाप द्वारा व्रि के शेष भाग पर स्थिि ककसी त िंद ु
पर  नाए गए कोंि का दगुुना होिा हैं। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

9. एक ही िृिखण्ड के कोि सिान होिे हैं। 

10. ककसी चक्रीय चिभुुगज के सम्मुख कोिों का योग 180° होिा हैं। एक ही आधार पर िथा एक 
ही सिािंर रेखाओ ंके िध्य  न ेसिांिर चिभुुगजों के क्षेत्रफल  रा र होिे हैं। 

11. एक सिकोि त्रत्रभुज के किग का िगग अन्य दो भुजाओ ंके िगों के योग के  रा र होिा हैं। 

12. एक ही आधार पर िथा एक ही सिािंर रेखाओ ंके िध्य  न ेत्रत्रभुज क्षते्रफल िें सिान होि े
हैं। 

13. यकद एक त्रत्रभजु का कोि दूसरे त्रत्रभुज के कोि के  रा र हो और ये भुजाएं, णजनके अंिगगि 
ये कोि हैं एक ही अनुपाि िें हों िो त्रत्रभुज सिरूप होिे हैं। 

14. त्रत्रभुज की िास्थध्यकाओ ंके कटान त िंद ुको त्रत्रभजु का िध्य कें द्र कहि ेहैं। 

15. ककसी त्रत्रभजु की भुजाओ ंके लम्ब सिद्वद्वभाजक णजस त िंद ुसे होकर जािे हैं उसे पररकेन्द्र कहि े
हैं। 

16. त्रत्रभुज के कोिों िें सिद्वद्वभाजक णजस त िंद ुपर मिलिे हैं, उसे त्रत्रभुज का अन्तः कें द्र कहि ेहैं। 

17. ककसी त्रत्रभुज िें शीषग त िंदओु से सम्मुख भुजाओ ंपर डाल ेगए लम्बो के कटान त िंद ुको त्रत्रभुज 
का लम्ब कें द्र कहि ेहैं। 

ज्यामिति के सवाल 

Example: 

(i) चिुभुगज ABCD णजसिें 

AB  =  4.5cm,  BC  =  5.5cm, CD  =  4cm, AD  =  6cm िथा AC  =  7 cm 

उत्तर : 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
 

कदया गया  है   AB  =  4.5cm,  BC  =  5.5cm,  CD  =  4,  AC  =  7 cm 

रचना- 

1. सिगप्रथि AB  =  4.5 cm की एक रेखा खीची। 
2. (ii)इसके  ाद  B को कें द्र िानकर 5.5 cm  त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा। 
3. (iii)उसी प्रकार  A को भी कें द्र िानकर 7 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप 
को त िंद ुC पर काटिा है। 

4. (iv)इस प्रकार हिें त िंद ुC मिला |िथा  BC और AC को मिलाया। 
5. (v) पुन: A को कें द्र िानकर 6cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा C को कें द्र िानकर 4 

cm त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुD पर काटिा है। 
6. (vi) इसके  ाद AD और CD को मिलाया।  

इस प्रकार हिें ABCD अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

(ii) चिुभुगज JUMP णजसिें 

JU  =  3.5cm,  UM  =  4cm,  MP  =  5cm,  PJ  =  4.5cm िथा PU =  6.5cm 

उत्तर: 

 
कदया है  JU  =  3.5 cm,  UM 4cm,  MP  =  5cm,  PJ =  4.5cm, PU =  6.5cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि JU  =  3.5 cm का एक रेखा खीची । 

(ii)इसके  ाद  J को कें द्र िानकर 4.5 cm  त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा उसी प्रकार U को कें द्र 
िानकर 6.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो पूिगििीी  चाप को को त िंद ुP पर काटिा है। 

(iii) अ  PJ और PU को मिलाया। 

(iv)पुन: U को कें द्र िानकर 4 cm त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा िथा  P को कें द्र िानकर 5cm 
त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो इस  चाप को त िंद ुM पर काटिा है। 

(v)इसके  ाद  MP और MU को मिलाया।  

इस प्रकार JUMP अभीष्ट चिुभुगज है। 
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(iii) सिांिर चिुभुगज MORE णजसिें 

OR =  6cm,  EO  =  7.5cm,  MO =  7.5cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है  OR =  6cm,  EO  =  7.5cm,  MO =  7.5cm  

 

रचना- 

• सिगप्रथि OR  =  6 cm की एक रेखा खीची। 
• (ii)इसके  ाद  O  को कें द्र िानकर 7.5 cm त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा। 
• (iii)उसी प्रकार  R  को भी कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  
चाप को त िंद ुE पर काटिा है। 

• (iv)इस प्रकार हिें त िंद ुE मिला |िथा  OE और RE को मिलाया। 
• (v) पुन: O को कें द्र िानकर 4.5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा E को कें द्र िानकर 

6 cm त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुM पर काटिा है। 
• (vi) इसके  ाद OM और EM को मिलाया।  
• इस प्रकार हिें MORE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iv) सि चिुभुगज BEST णजसिें 
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BE =  4.5cm,  ET = 6cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है  BE =  4.5cm,  ET = 6cm 

रचना- 

• सिगप्रथि  TE = 6 cm की एक रेखा खीची। 
• इसके  ाद  TE क लम्ब  सिद्वद्वभाणजि ककया|  
• E को कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप िथा उसी प्रकार  T  को भी कें द्र िानकर 

4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुS पर काटिा है। 
• (iv)इस प्रकार हिें त िंद ुS मिला |िथा  SE और ST  को मिलाया। 
• पुन: E को कें द्र िानकर 4.5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा T को कें द्र िानकर 4.5 

cm त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुB पर काटिा है। 
• इसके  ाद EB और TB को मिलाया।  
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इस प्रकार हिें BEST अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

ननम्नललखिि चिुर्ुणजों की 

(i) चिुभुगज LIFT णजसिें,  

LI  =  4cm,  IF =  3 cm,  TL =  2.5cm , IT  =  4cm,  LF =  4.5cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है LI  =  4cm,  IF =  3 cm,  TL =  2.5cm , IT  =  4cm,  LF =  4.5cm 

रचना- 

• सिगप्रथि  LI = 4 cm  की एक रेखा खीची। 
• L को कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा िथा उसी प्रकार  I  को भी कें द्र 
िानकर 3 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुF पर काटिा है। 

• (iii)इस प्रकार हिें त िंद ुF मिला |िथा  FI और FL  को मिलाया। 
• पुन: L को कें द्र िानकर 2.5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा I को कें द्र िानकर 4 

cm त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुT पर काटिा है। 
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• इसके  ाद LT और LI को मिलाया।  

इस प्रकार हिें LIFT अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज GOLD णजसिें,  

OL  =  7.5cm,  GL =  6cm,  GD  =  6cm,  LD  =  5cm,  OD  =  10cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है OL =  7.5 cm,  GL =  6cm,  GD =  6cm,  OD  =  10cm 

 

रचना- 

• सिगप्रथि  OL  =  7.5 cm  की एक रेखा खीची। 
• L को कें द्र िानकर 5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा िथा उसी प्रकार  O  को भी कें द्र 
िानकर 10 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुD पर काटिा है। 

• (iii)इस प्रकार हिें त िंद ुD मिला |िथा  OD  और LD  को मिलाया। 
• पुन: L को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा D को कें द्र िानकर 6 

cm त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुG पर काटिा है। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

• इसके  ाद GD और GO को मिलाया।  

इस प्रकार हिें GOLD  अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iii) सिलम्ब BEND णजसिें,  

BN =  5.6cm,  DE =  6.5cm 

उत्तर: 

 
कदया गया है  BN =  5.6cm,  DE =  6.5cm 

रचना-  

• सिगप्रथि  DE = 6 cm की एक रेखा खीची। 
• इसके  ाद  DE क लम्ब  सिद्वद्वभाणजि ककया|  
• o को कें द्र िानकर 2.8cm त्रत्रज्या  का चाप काटा जो क्रिशः B और N पर कटिे है। 
• (vi) सभी त न्दओु अथागि BE,  BD,  ND,  NE को मिलाया। 

इस प्रकार हिें  BEND अभीष्ट सिलम्ब चिभुुगज प्राप्त हुआ। 

ननम्नललखिि चिुर्ुणजों की रचना 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

(i) चिुभुगज MORE णजसिें,  

MO = 4cm,  OR =  3cm,  ∠M  =  60°,  ∠O  =  105°,  ∠R  =  105° 

उत्तर: 

 
कदया गया है  MO = 4cm,  OR =  3cm,  ∠M  =  60°,  ∠O  =  105°,  ∠R  =  105° 

रचना-  

• सिगप्रथि MO =  6cm की एक रेखा खीची। 
• O पर 105° का कोि   नाया और इसे  कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा 
जो R पर काटिा है।  

• इसी प्रकार R पर भी 105° का कोि   नाया और भुजा RE को आगे   ढाया।  
• M पर  60° का कोि   नाया और M को E से मिलाया|इससे  ME रेखा मिली।  
• रेखा RE और ME को  ढाया जो एक दसूरे को E पर प्रतिचे्छद करिी हैं। 

इस प्रकार हिें  MORE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज PLAN णजसिें,  

PL  =  4cm , ∠P  =  90° , ∠N  =  85° ,  OK  =  7 cm,  LA  =  6.5cm , ∠A  =  110 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है PL =  4cm , ∠P  =  90° , ∠N  =  85° ,  OK =  7 cm,  LA =  6.5cm , ∠A  
=  110° 

∠L =  75°   

रचना – 

• (i) सिगप्रथि  PL  =  4 cm की  एक रेखा खीची। 
• (ii) P पर सिकोि  नाया िथा P और N को मिलाया 
• (iii) L पर  75° का कोि   नाया और L को कें द्र िानकर त्रत्रज्या 6 cm का एक चाप 
खीचा जो A पर काटिा है। 

• (iv) A पर  110°   नाया जो N िक  ढाि ेहै और भुजा AN को  ढाया।  
• यह भुजा PN को प्रतिचे्छद करिी हैं। 

 इस प्रकार हिें PLAN अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iii) सिांिर चिुभुगज HEAR णजसिें,  

HE =  5 cm,  EA  =  6cm, ∠R = 85°  

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है HE =  5 cm,  EA  =  6cm, ∠R = 85°  

∠H = 180 - 85 =  85°   (सिान्तर चिुभुगज के आसन्न कोि सिकोि होिे है) 

रचना- 

• सिगप्रथि HE =  5 cm की  एक रेखा खीची।  
• H पर  95° का कोि   नाया और H को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  
जो R पर काटिा है। RH को मिलाया।  

• R और E पर  85° का कोि   नाया और E को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या का चाप काटा 
जो RA को A पर मिलिा है| 

• RA को मिलाया ।  

इस प्रकार हिें HEAR अभीष्ट सिािंर चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iv) आयि OKAY णजसिें,  

OK  =  7 cm , KA  =  5cm 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है  OK =  7 cm,  KA = 5cm 

रचना- 

• सिगप्रथि OK  =  7 cm की  एक रेखा खीची।  
• O और K पर  90° का कोि   नाया। 
• पुन: O को कें द्र िानकर 5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो Y पर मिलिा  है िथा K 
को कें द्र िानकर त्रत्रज्या 5 cm का एक चाप खीचा जो  A पर मिलिा  है।  

• Y और A को मिलाया।  

इस प्रकार हिें OKAY अभीष्ट आयि प्राप्त हुआ। 

ननम्नललखिि चिुर्ुणजों की रचना 

(i) चिुभुगज DEAR णजसिें,  

DE =  4 cm,  EA  =  5cm,  AR  =  4.5cm, ∠E  =  60° , ∠A  =  90° 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है  DE =  4 cm,  EA  =  5cm,  AR  =  4.5cm, ∠E  =  60° , ∠A  =  90° 

रचना- 

• सिगप्रथि DE  =  4 cm की  एक रेखा खीची । 
• E पर 60° का कोि   नाया और भजुा AE को आग े ढाया। 
• पुन: E को कें द्र िानकर 5cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो A पर मिलिा है। 
• अ  A पर  90° का कोि   नाया और इसको कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप 
खीचा जो R पर मिलिा है।  

इस प्रकार हिें DEAR अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज TRUE णजसिें,  

TR =  3.5 cm, RU = 3cm, UE  =  4cm, ∠R = 75°, ∠U  =  120° 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है  TR =  3.5 cm, RU = 3cm, UE  =  4cm, ∠R = 75°, ∠U  =  120° 

रचना- 

• (i)सिगप्रथि  TR पर  3.5cm की  एक रेखा खीची। 
• (ii) R पर  60° का कोि  नाया और इसे  कें द्र िानकर 3 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा  
जो U पर मिलिा  है। 

• (iii) U पर  120° का कोि  नाया और भजुा UE को आग े ढाया। 
• (iv) U को कें द्र िानकर 4 cm त्रत्रज्या  का एक चाप  नाया 
• (v) अ  UE और TE को मिलाया  

इस प्रकार TRUE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 4.1 (पृष्ठ संख्या 66) 

प्रश्न 1 तनम्नणलखखि चिुभुगजों की रचना कीणजए: 

(i) चिुभुगज ABCD णजसिें 

AB = 4.5cm, BC = 5.5cm, CD = 4cm,AD = 6cm िथा AC = 7 cm  

उत्तर : 

 
कदया गया  है   AB = 4.5cm, BC = 5.5cm, CD = 4, AC = 7 cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि AB = 4.5 cm की एक रेखा खीची। 

(ii)इसके  ाद  B को कें द्र िानकर 5.5 cm  त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा। 

(iii) उसी प्रकार  A को भी कें द्र िानकर 7 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को 
त िंद ुC पर काटिा है। 

(iv)इस प्रकार हिें त िंद ुC मिला |िथा  BC और AC को मिलाया। 

(v) पुन: A को कें द्र िानकर 6cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा C को कें द्र िानकर 4 cm 
त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुD पर काटिा है। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

(vi) इसके  ाद AD और CD को मिलाया।  

इस प्रकार हिें ABCD अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज JUMP णजसिें 

JU = 3.5cm, UM = 4cm, MP = 5cm, PJ = 4.5cm िथा PU= 6.5cm 

उत्तर: 

 
कदया है  JU = 3.5 cm, UM 4cm, MP = 5cm, PJ= 4.5cm,PU= 6.5cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि JU = 3.5 cm का एक रेखा खीची । 

(ii)इसके  ाद  J को कें द्र िानकर 4.5 cm  त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा उसी प्रकार U को कें द्र 
िानकर 6.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो पूिगििीी  चाप को को त िंद ुP पर काटिा है। 

(iii) अ  PJ और PU को मिलाया। 

(iv)पुन: U को कें द्र िानकर 4 cm त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा िथा  P को कें द्र िानकर 5cm 
त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो इस  चाप को त िंद ुM पर काटिा है। 

(v)इसके  ाद  MP और MU को मिलाया।  

इस प्रकार JUMP अभीष्ट चिुभुगज है। 

(iii) सिांिर चिुभुगज MORE णजसिें 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

OR= 6cm, EO = 7.5cm, MO= 7.5cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है  OR= 6cm, EO = 7.5cm, MO= 7.5cm  

रचना- 

(i) सिगप्रथि OR = 6 cm की एक रेखा खीची। 

(ii)इसके  ाद  O  को कें द्र िानकर 7.5 cm त्रत्रज्या  का एक  चाप खीचा। 

(iii)उसी प्रकार  R  को भी कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को 
त िंद ुE पर काटिा है। 

(iv)इस प्रकार हिें त िंद ुE मिला |िथा  OE और RE को मिलाया। 

(v) पुन: O को कें द्र िानकर 4.5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा E को कें द्र िानकर 6 cm 
त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुM पर काटिा है 

(vi) इसके  ाद OM और EM को मिलाया। 

इस प्रकार हिें MORE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iv) सि चिुभुगज BEST णजसिें 

BE= 4.5cm, ET=6cm 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया  है  BE= 4.5cm, ET=6cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि  TE=6 cm की एक रेखा खीची। 

(ii) इसके  ाद  TE क लम्ब  सिद्वद्वभाणजि ककया|  

(iii) E को कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप िथा उसी प्रकार  T  को भी कें द्र िानकर 
4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुS पर काटिा है। 

(iv)इस प्रकार हिें त िंद ुS मिला |िथा  SE और ST  को मिलाया। 

(v) पुन: E को कें द्र िानकर 4.5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा T को कें द्र िानकर 4.5 cm 
त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुB पर काटिा है। 

(vi) इसके  ाद EB और TB को मिलाया।  

इस प्रकार हिें BEST अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

प्रश्नावली 4.2 (पृष्ठ संख्या 68) 
प्रश्न 1 तनम्नणलखखि चिुभुगजों की रचना कीणजए: 

(i) चिुभुगज LIFT णजसिें, 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

LI = 4cm, IF = 3 cm, TL= 2.5cm ,IT = 4cm, LF = 4.5cm 

उत्तर: 

 
कदया गया  है LI = 4cm, IF= 3 cm, TL= 2.5cm ,IT = 4cm, LF= 4.5cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि  LI = 4 cm  की एक रेखा खीची। 

(ii)  L को कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा िथा उसी प्रकार I को भी कें द्र िानकर 
3 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुF पर काटिा है। 

(iii)इस प्रकार हिें त िंद ुF मिला | िथा   FI और FL  को मिलाया। 

(iv) पुन: L को कें द्र िानकर 2.5cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा िथा I को कें द्र िानकर 4 cm 
त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस चाप को त िंद ुT पर काटिा है। 

(v) इसके  ाद LT और LI को मिलाया।  

इस प्रकार हिें LIFT अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज GOLD णजसिें, 

OL = 7.5cm, GL= 6cm, GD = 6cm, LD = 5cm, OD = 10cm 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया  है OL= 7.5 cm, GL= 6cm, GD= 6cm, OD = 10cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि  OL = 7.5 cm  की एक रेखा खीची। 

(ii)  L को कें द्र िानकर 5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा िथा उसी प्रकार  O  को भी कें द्र िानकर 
10 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो पूिगििीी  चाप को त िंद ुD पर काटिा है। 

(iii)इस प्रकार हिें त िंद ुD मिला |िथा  OD  और LD  को मिलाया। 

(iv) पुन: L को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  िथा D को कें द्र िानकर 6 cm 
त्रत्रज्या का एक अन्य चाप खीचा जो इस  चाप को त िंद ुG पर काटिा है। 

(v) इसके  ाद GD और GO को मिलाया।  

इस प्रकार हिें GOLD  अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iii) सिलम्ब BEND णजसिें, 

BN= 5.6cm, DE= 6.5cm 

उत्तर: 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है  BN= 5.6cm, DE= 6.5cm 

रचना-  

(i) सिगप्रथि  DE=6 cm की एक रेखा खीची। 

(ii) इसके  ाद  DE क लम्ब  सिद्वद्वभाणजि ककया| 

(iii) o को कें द्र िानकर 2.8cm त्रत्रज्या  का चाप काटा जो क्रिशः B और N पर कटिे है। 

(vi) सभी त न्दओु अथागि BE, BD, ND, NE को मिलाया। 

इस प्रकार हिें  BEND अभीष्ट सिलम्ब चिभुुगज प्राप्त हुआ। 

प्रश्नावली 4.3 (पृष्ठ संख्या 69) 
प्रश्न 1 1. तनम्नणलखखि चिुभुगजों की रचना कीणजए: 

(i) चिुभुगज MORE णजसिें, 

MO = 4cm, OR = 3cm, ∠M = 60°, ∠O = 105°, ∠R = 105° 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है  MO=4cm, OR= 3cm, ∠M = 60°, ∠O = 105°, ∠R = 105° 

 

रचना-  

 

(i) सिगप्रथि MO= 6cm की एक रेखा खीची। 

 

(ii) O पर 105° का कोि   नाया और इस े कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो 
R पर काटिा है।  

(ii) इसी प्रकार R पर भी 105° का कोि   नाया और भुजा RE को आगे   ढाया।  

(iv) M पर  60° का कोि   नाया और M को E से मिलाया|इसस े ME रेखा मिली।  

(v) रेखा RE और ME को  ढाया जो एक दसूरे को E पर प्रतिचे्छद करिी हैं। 

इस प्रकार हिें  MORE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज PLAN णजसिें, 

PL= 4cm ,∠P = 90° ,∠N = 85° , OK = 7 cm, LA = 6.5cm ,∠A = 110 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है PL= 4cm ,∠P = 90° ,∠N = 85° , OK = 7 cm, LA = 6.5cm ,∠A = 110° 

∠L= 75°  

रचना - 

(i) सिगप्रथि  PL = 4 cm की  एक रेखा खीची। 

(ii) P पर सिकोि  नाया िथा P और N को मिलाया 

(iii) L पर  75° का कोि   नाया और L को कें द्र िानकर त्रत्रज्या 6 cm का एक चाप खीचा जो A 
पर काटिा है। 

(iv) A पर  110°   नाया जो N िक  ढाि ेहै और भुजा AN को  ढाया।  

यह भुजा PN को प्रतिचे्छद करिी हैं। 

इस प्रकार हिें PLAN अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iii) सिांिर चिुभुगज HEAR णजसिें, 

HE= 5 cm, EA = 6cm,∠R=85° 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है HE= 5 cm, EA = 6cm,∠R=85°  

∠H=180 - 85= 85°   (सिान्तर चिुभुगज के आसन्न कोि सिकोि होिे है) 

रचना- 

(i) सिगप्रथि HE= 5 cm की  एक रेखा खीची।  

(ii) H पर  95° का कोि   नाया और H को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो 
R पर काटिा है। RH को मिलाया।  

(iii) R और E पर  85° का कोि   नाया और E को कें द्र िानकर 6 cm त्रत्रज्या का चाप काटा 

जो RA को A पर मिलिा है| 

 (iv) RA को मिलाया ।  

इस प्रकार हिें HEAR अभीष्ट सिािंर चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(iv) आयि OKAY णजसिें, 

OK=7 cm ,KA = 5cm 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

कदया गया है  OK= 7 cm, KA=5cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि OK = 7 cm की  एक रेखा खीची।  

(ii) O और K पर   90° का कोि   नाया। 

(iii) पुन: O को कें द्र िानकर 5cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो Y पर मिलिा  है िथा K को 
कें द्र िानकर त्रत्रज्या 5 cm का एक चाप खीचा जो  A पर मिलिा  है।  

(iv) Y और A को मिलाया।  

इस प्रकार हिें OKAY अभीष्ट आयि प्राप्त हुआ। 

प्रश्नावली 4.4 (पृष्ठ संख्या 71) 
प्रश्न 1 तनम्नणलखखि चिुभुगजों की रचना कीणजए: 

(i) चिुभुगज DEAR णजसिें, 

DE= 4 cm, EA = 5cm, AR = 4.5cm, ∠E = 60° ,∠A = 90° 

उत्तर: 

 
कदया गया है   DE = 4 cm, EA = 5cm, AR = 4.5cm, ∠E = 60°  , ∠A = 90° 

(i) सिगप्रथि DE = 4 cm की  एक रेखा खीची । 

(ii) E पर 60° का कोि   नाया और भुजा AE को आगे  ढाया। 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

(iii) पुन: E को कें द्र िानकर 5cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो A पर मिलिा है। 

(iv) अ  A पर  90° का कोि   नाया और इसको कें द्र िानकर 4.5 cm त्रत्रज्या  का एक चाप 
खीचा जो R पर मिलिा है।  

इस प्रकार हिें DEAR अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

(ii) चिुभुगज TRUE णजसिें, 

TR = 3.5 cm,RU = 3cm,UE = 4cm,∠R = 75°,∠U = 120° 

उत्तर: 

 
कदया गया है  TR= 3.5 cm,RU=3cm,UE = 4cm,∠R=75°,∠U = 120° 

रचना- 

(i)सिगप्रथि  TR पर  3.5cm की  एक रेखा खीची। 

(ii) R पर  60° का कोि  नाया और इसे  कें द्र िानकर 3 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा  जो U 
पर मिलिा  है। 

(iii) U पर  120° का कोि  नाया और भजुा UE को आगे  ढाया। 

(iv) U को कें द्र िानकर 4 cm त्रत्रज्या  का एक चाप  नाया 

(v) अ  UE और TE को मिलाया  
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

इस प्रकार TRUE अभीष्ट चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

प्रश्नावली 4.5 (पृष्ठ संख्या 72) 
तनम्नणलखखि की रचना कीणजए: 

प्रश्न 1 एक िगग READ णजसिें RE = 5.1 cm है। 

उत्तर: 

 
कदया गया है RE = 5.1 cm 

रचना- 

(i)सिगप्रथि  RE= 5.1 cm की एक रेखा खीची। 

(ii)E पर 90° का कोि   नाया और इसे कें द्र िानकर 5.1 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो A 
पर मिलिा  है। 

(iii) अ  A को कें द्र िानकर 5.1 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा  और R को कें द्र िानकर 5.1 cm 
त्रत्रज्या का एक और चाप  खीचा  जो एक दूसरे को D पर  काटिे हैं। 

(iv) अिं िें  AD और RD को मिलाया। 

इस प्रकार READ अभीष्ट िगग प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 2 एक सि चिुभुगज णजनके विकिों की लं ाई 5.2 cm और 6.4cm है। 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
कदया गया है विकिों की लं ाई AC=5.2 cm औरBD= 6.4cm 

िाना चिुभुगज ABCD है 

रचना- 

(i) सिगप्रथि AC = 5.2 cm की  एक रेखा खीची ित्पश्चाि उसका लं  सिद्वद्वभाजन  ककया। 

(ii) BD विकिग  का आधा िाप लेकर O स े3.2 cm का चाप उपर और नीचे काटा|  (सि चिुभुगज 
के विकिग एक दूसरे को सिद्वद्वभाणजि करिे हैं) 

(iii) यह चाप त िंद ुB और  D पर कटिे हैं। इन्हें मिलाया| 

(iv) अिं िें सभी भुजाओ  को मिलाया। 

इस प्रकार  ABCD अभीष्ट सि चिुभुगज प्राप्त हुआ। 

प्रश्न 3 एक आयि णजसकी आसन्न भुजाओ ंकी लं ाइया ाँ 5 cm और 4 cm है। 

उत्तर: 
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

 
िाना आयाि MNOP है िथा आसन्न भुजाए MN और MP है| 

कदया गया है  MN = 5cm ,MP = 4cm 

रचना- 

(i) सिगप्रथि MN = 5 cm की  एक रेखा खीची। 

(ii) त िंद ुM और N पर 90 का कोि   नाया। 

(iii) अ  M को कें द्र िानकर 4 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा जो P पर काटिा है  

इसी प्रकार N को कें द्र िानकर 4cm त्रत्रज्या  का एक चाप  नाया जो O पर काटिा है।  

(iv) MP और PO को मिलाया। 

इस प्रकार MNOP अभीष्ट आयि प्राप्त हुआ | 

प्रश्न 4 एक सिांिर चिुभुगज OKAY जहा ाँ OK= 5.5 cm और KA = 4.2 cm है। 

उत्तर: 

 
कदया गया है  OK = 5.5cm और KA = 4.2cm  

रचना-  
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प्रायोगगक ज्यामितत 04 

(i) सिगप्रथि OK = 5.5 cm की एक रेखा खीची| 

(ii) K पर 90° का कोि  नाया और K को भी कें द्र िानकर 4.2cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  
जो A पर मिलिा है 

(iii)इसी प्रकार  A को कें द्र िानकर 5.5 cm त्रत्रज्या का एक चाप खीचा और O को कें द्र िानकर 
4.2cm त्रत्रज्या  का एक चाप खीचा  जो एक दूसरे को  Y पर मिलिे  हैं। इन्हें मिलाया | 

इस प्रकार OKAY अभीष्ट सिािंर चिुभुगज प्राप्त हुआ। 
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